
Tajemná Pastvina ožije příběhy zmizelých 
obyvatel 
Naučná stezka v doprovodu mul, besedy, komentovaná prohlídka, svěcení božích muk, 
kinokavárna a mnoho dalšího se chystá pro zvídané návštěvníky na sobotu 30. května. Nedaleko 
Tachova za obcí Studánka ožije paměť Pastviny – osady, kterou si ještě dnes spojuje řada 
místních s názvem Helldroth. Česko-bavorský spolek přátelství a spolupráce spolu s obcí 
Studánka a dalšími partnery připravili zážitkový program s výletem do historie pro celou rodinu. 

Nenápadná osada skrývá řadu tajemství 
Helldroth se nacházel na svahu vrchu Rozsocha. Jeho největší rozmach přišel na přelomu 19. a 
20. století. Už mnohem dříve zde ale stával dvorec se záhadným názvem Unruhe – Neklid. 
Traduje se, že v těchto místech pořádal hon ohnivý rytíř a zanechával za sebou spoušť. A že snad 
právě zde vedla cesta do pekel. Bylo to místo, které po staletí vyvolávalo v lidech děsivé pocity. 
Po vzniku vsi, ale nabraly věci nový spád. Vyhlášený hostinec Zum Sommerfrisch se stal 
oblíbeným cílem turistů ze širokého okolí, kteří sem neváhali pěšky putovat za čerstvým horským 
vzduchem a také za zábavou. Helldroth byl totiž plný muzikantů a místní hudební večery byly 
vyhlášené. 

Osud Pastviny se propsal do příběhu hodináře z hor 
Posledním žijícím obyvatelem Helldrothu se stal Ferdinand Hollick. Narodil se ještě za 
Rakouska-Uherska, prožil mládí za První republiky, prošel si šílenou frontou 2. světové války, aby 
následně viděl odsun svých sousedů a zánik celé vsi. Proslavil se po kraji jako zručný hodinář, 
kterého vyhledávali lidé ještě v 70. letech 20. století. Žil v chalupě plné hodin. Jejich tikot mu 
dával řád ve světě, který mu mizel před očima. 

Právě jeho příběh si budou moci návštěvníci připomenout, pokud se rozhodnou vydat na 
Pastvinu pěšky v doprovodu mul Ebby a Honey. Trasa vede malebnou krajinou od Tachovské 
Rychty přes Studánku (hostinec U Kulatý báby bude mimořádně otevřen již od 10.00 s nabídkou 
jídel a pití) až na Pastvinu. Naučná stezka o devíti zastaveních navíc v příběhu Ferdinanda 
Hollicka ukrývá tajenku, za jejíž vyluštění získáte drobný památeční medailonek. Na výšlap 
doporučujeme vyrazit ideálně mezi 9.00 a 10.00 ráno. 

Land artová instalace vás chytne a nepustí 
Úplnou novinkou sousedského setkání bude oživení prostoru zaniklé vsi pomocí zvukové kulisy. 
Místa po jednotlivých domech budou označena informačními panely, které návštěvníky seznámí 
se životem jejich obyvatel. Zároveň bude několik významných domů ozvučeno ruchem typický 
pro danou budovu. Cílem je návštěvníkům co nejvíce přiblížit atmosféru příhraniční osady ze 
začátku 20. století. 



Vědecké besedy a „polní badatelna“ 
Projekt vyniká mimořádným odborným zázemím. Pořadatelé spojili síly s institucemi jako je 
Etnologický ústav Akademie věd ČR, Paměť národa nebo Státní okresní archiv (SOKA) Tachov. Na 
přípravách se podílel také archiv Tachovského muzea ve Weidenu nebo německý vojenský 
archiv. 

Návštěvníci se mohou těšit na besedu s pamětnicí, před 

nášky o poválečném dosidlování Tachovska, o osudu volyňských Čechů v regionu a samozřejmě 
nebude chybět ani komentované promítání historických fotografií nebo komentovaná prohlídka 
Pastviny. Mobilní Kinokavárna Paměti národa nabídne projekce autentických dokumentů 
s příběhy pamětníků.  

Zcela novým a klíčovým prvkem je tzv. polní badatelna. „Z dřívějších akcí víme, že na setkání 
přichází mnoho pamětníků s cennými osobními archivy,“ vysvětluje Matouš Horáček, 
místopředseda Česko-bavorského spolku přátelství a spolupráce. „V polní badatelně proto 
budeme přímo na místě zaznamenávat příběhy lidí a digitalizovat jejich staré rodinné fotografie 
či dokumenty. Veřejnost tak může přímo přispět k odhalování mizející paměti našeho kraje. 
Odborný dohled nad sběrem informací povede Etnologický ústav AVČR.“ 

Zážitek, který vám změní pohled na krajinu Českého lesa 
Duchovní rozměr krajiny připomene ve 14:15 slavnostní žehnání kaple sv. Vojtěcha (původně sv. 
Petra a Pavla z roku 1887) a dvou nově zrestaurovaných kamenných sloupkových božích muk z 
let 1903 a 1931. Slavnostní akt povede tachovský vikář Václav Vojtíšek. Kaple se s jednodenním 
zpožděním zapojí také do noci kostelů a bude v noci osvětlená. 

Ve „festivalové vesničce“, která vyroste na louce u Pastviny naleznete mimo občerstvení také 
kamenosochařskou dílnu, dětský koutek s kavárničkou nebo prostor pro kempování se 
společným ohněm. Vítáni jsou samozřejmě hudebníci s kytarami a dalšími hudebními nástroji. 

„Všem návštěvníkům doporučuji dorazit se spacákem a stanem. Strávit magickou noc pod 
hvězdami u společného ohně v osadě, která znovu po 80 letech ožije, je nezapomenutelný 
zážitek. Zážitek, který vás propojí s osudy zmizelých obyvatel. Zážitek, po kterém už se nikdy 
nebudete na tichou Pastvinu dívat stejně,“ doplnil pořadatel Matouš Horáček. 

Areál na Pastvině se otevře v 11.00, oficiální zahájení programu bude ve 13.00. Minibus 
kyvadlové dopravy se zastávkou ve Studánce U Kulatý báby bude od Tachovské Rychty vyjíždět 
v 11.00, 13.00, 16.00 a 18.00. 

Paměť Pastviny ožívá v kostce 
Termín: Sobota 30. května 2026 

Místo: Pastvina, osada u obce Studánka 

Pěšky: Vyrazte mezi 09.00 a 10.00 od Tachovské Rychty 

Autem: Parkování přímo na Pastvině, sjedete ze silnice mezi Lesnou a Písařovou vescí 



Autobusem: Kyvadlová doprava od 11.00 do 19.00 na trase Tachovská Rychta, Hostinec U Kulaté 
báby ve Studánce, Pastvina a zpět. 

Program: Besedy, Komentovaná prohlídka, letní kino, vysvěcení kaple sv. Vojtěcha a božích muk, 
kinokavárna Paměti nároaa, polní badatelna, stan Etnologického ústavu, stánek studáneckých 
Medulek s kavárnou a dětským koutem, občerstvení, drobné land artové instalace, společný 
oheň, možnost kempování 

Všechny informace na webu: helldroth.cbs-tbv.eu 

Organizátoři a partneři: Česko-bavorský spolek přátelství a spolupráce, Obec Studánka, město 
Tachov, Etnologický ústav AVČR, Paměť národa, Destinační společnost Český les, AOPK SCHKO 
Český les, Muzeum Českého lesa v Tachově 

https://helldroth.cbs-tbv.eu/
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